



评论员观察

如果各个层级都擅自加码,既定政策往往就会丧失必要的弹性与情怀,因简单粗暴而背离政策初衷。这就需要以对政策内容的精准解读与对执行过程的严格监管,有效遏制各地各部门的加码冲动。

别让擅自加码扭曲“就地过年”的初心

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

1月27日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,国家发改委秘书长、新闻发言人赵辰昕表示,就地过年的政策是分级分类的,中高风险地区要严格执行相关规定,低风险地区倡导大家就地过年,确需出行的,希望大家不要前往中高风险地区。各地在政策执行过程中,不能擅自加码,更不能层层加码,坚决不允许采取“一刀切”的措施阻断返乡出行,要给人民群众多一些保障。

对就地过年而言,这是一次及时而富有针对性的表态。当前,境外新冠肺炎疫情持续蔓延,国内局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现,疫情防控形势依然严峻。在这一背景下,中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》,要求各地合理有序引导群众就地过年。过年不忘防疫,要求、鼓励大家留在本地过年,以减少由春节期间人员大规模流动带来的疫情传播风险,减轻疫情防控压力;防疫不忘过年,既能让留下来过年的人们在工作地找到过年的感觉,又能让确有需要且符合条件的人们顺利返乡,跟家人团聚。就地过年政策的初心无疑是好的,也应看到,如果不在政策落实时对各种擅自加码保持足够警惕,这份可贵的初心也会惨遭扭曲。

过往的经验告诉我们,为了“省事”,为了规避责任风险,为了显示“执行力度”,一些地方可能会擅自扩大管控范围,擅自加大管控强度,擅自增加管控人群,擅自转移管控责任,如此等等。如果各个层级都擅自加码,既定政策往往就会丧失必要的弹性与情怀,因简单粗暴而背离政策初衷。这就需要以对政策内容的精准解读与对执行过程的严格监管,有效遏制各地各部门的加码冲动。

为此,有关方面必须对就地过年政策落地过程盯得紧一些,不给各种擅自加码留有“操作”余地。必须看到,就地过年政策是分级分类的——疫情高风险地区群众都应就地过年,把人员流动降到最低,防止因人员流动导致疫情传播扩散;中风险地区群众原则上就地过年,特殊情况需要出行的,需经属地疫情防控机构批准;低风险地区倡导群众就地过年,非必要不出行。如此分级分类虽看起来更“偏向”就地过年,但绝不是“一刀切”,而是为低风险地区居民以及确有需要的中风险

区居民留出了返乡过年的通道。在政策执行过程中,要谨防各地自行加码,把“原则上”偷换为“必须”,把“倡导”偷换成“强制”。也必须看到,与就地过年政策对应的返乡人员有明确的所指,主要包括跨省份返乡人员、来自本省内中高风险区域所在城市的返乡人员以及本省内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群。在政策执行过程中,不能擅自扩大返乡人员的外延,不应擅自对不属于返乡人员的返乡过年者实施仅适用于返乡人员的管控措施。

来论

对博士生“最大一次清退”要有冷思考

堂吉伟德

最近,河海大学研究生院发布公告,125名博士研究生被予以退学处理。这也是有据可查以来,我国高校公开清退博士生数量较多、力度较大的一次。从其发文的名称《河海大学关于博士研究生退学处理决定的公告(第一批)》来看,名单中的125名博士研究生为首批被清退的人员,预计后续还会有第二批。

对不合格的高校学生进行清退,近年来有加强的趋势,并成为“严出”的一种标配。此次河海大学公开清退博士生能引发关注,还在于“最大一次”的数量比较显眼,彰显出了清退不合格研究生的决心。此举有利于消除

存量并激活源头,对于规范教育教学秩序,不断提高高等教育质量都具有综合效应。

根据2017年9月起施行的《普通高等学校学生管理规定》第三十条之规定,在校生的学业成绩未达到学校要求或者在学校规定的学习年限内未完成学业的,学校可予以退学处理。以此作为依据,相关学校清退研究生并无不妥,比如仅以超过学习年限为例,“读博”时间超过十多年,明显占用了公共资源,并形成了极坏的示范效应,同时会产生社会不公平的现象,已到了不得不清退的地步。

但问题在于,造成如此现状并非“一头上挑子热”,仅把板子打在学生身上也有失公允。从调查的情况看,这些研究生“超期”的

形成并非偶然,有一个相当长的时间积累,学校如何进行的过程管理,有没有尽到教育机构应有的促进责任,同样值得追问。

若是没有相应的考核发挥日常作用,起到“严管”的基本功能,则末端的清理如何严格,本质上都是失范。清理的研究生人员数量越多,越暴露出在事前、事中的管理上存在严重的不足。与大力度清退相比,有几个细节却耐人寻味——河海大学在公告中提到,因附件名单中的同学难以联系,《退学决定书》无法直接送达,故采用公告送达的方式。由此有几个疑问待解,被清退的学生已然“失联”,究竟存续了多长时间,平时又是如何进行学业管理?更进一步的是,这些人究竟是

如何获取的博士研究生的资格,是否可以在“无法联系”情况下,未经相应的程序就可以由学校任意处置?

在导师负责制的体系下,一个学生长期失联且严重超过学习时限,这种现象显然极不正常,也需要进行相应的责任追溯。如果没有学校的管理失责,导师的管理失范,如此多的研究生也不会成为被清退的对象。与此同时,清退研究生属于“重大变化”,关乎个体的直接利益,理应有相应的救济程序,让每个人都有为自己伸张的权利,可在学校没有联系的情况下就被清退了,于情于理都说不过去。学校固然可以采取“登报公告”等方式,不过所有的后果都由被清退一方承担,

无法实现责权的统一和制衡。

事实上,随着高校对不同学历层次的大学生清退力度的增加,相应的质疑声也开始多了起来,很多教育学者指出,冰冻三尺非一日之寒,被清退学生的问题产生也非一朝一夕,加强导师的岗位管理,强化对学生日常的过程评价,用多元化的学术成果来评价博士生的学术水平,才能用平常的严格管理,形成对所有学子的最大保护。否则,事后的“风暴”刮得越猛,其平常的教育管理过程就越值得反思,反思背后的真正原因,才能避免被表象所迷惑。

投稿邮箱:qilupingjun@sina.com

福彩助残 传递温暖 “为福添彩”活动来到威海



“为福添彩”救助活动为殷晓忠(右)送来慰问金。

近日,山东省福彩中心“为福添彩”公益救助活动来到威海,联合威海市福彩中心一同探望威海市两位被救助对象,并为他们送上慰问金和慰问品。

殷晓忠2007年因为车祸导

致胸椎骨折高位截瘫,术后无法自理,后来又多次因为疾病住院治疗。近年来一直在照顾他的父亲也身体不好,需要常年吃药。

另一名救助对象刘冬雪,高中时候患上重症肌无力,后来因为病情严重只能办理退学,但是刘冬雪却一直坚持在家自学课程,对学习充满着渴望。

在了解到以上相关情况之后,山东省福彩中心联合威海市福彩中心,带领“为福添彩”公益救助团队来到殷晓忠和刘冬雪家中,分别为他们带来



5000元救助金及生活用品,希望能够让殷晓忠感受到社会各界对他的关爱,从而树立信心,顽强生活,早日走出困境;也能够为刘冬雪的求学梦想,注入更强的力量,让她能够尽快成长成才,适应社会。

“取之于民、用之于民”一直都是福彩人的初心使命和社会承诺。一张张小小的福利彩票,承载了公众的爱心与希望,省、市福彩中心也一直在开展形式多样的活动,让更多的彩友参与奉献,汇聚爱心,也让更多的弱势群体感受到福彩公益的温度。(于明)

山东省福利彩票发行中心 2021年春节福利彩票休市公告

根据财政部《关于2021年彩票市场休市安排的公告》(中华人民共和国财政部公告2020年第44号)和中福彩中心《关于2021年福利彩票市场休市的通知》(中彩发字〔2021〕16号)的要求,全省福利彩票市场休市公告如下:一、2021年春节休市10天,时间为2021年2月9日0:00至2月18

日24:00。二、休市期间,除“刮刮乐”即开型福利彩票外,停止其他福利彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

山东省福利彩票发行中心 2021年1月26日

山东省福利彩票发行中心 关于中国福利彩票山东省20选5游戏停销的公告

根据《财政部 民政部 体育总局关于有序退市高频快开彩票游戏有关事宜的通知》(财综〔2020〕43号)要求,2021年春节休市结束后,中国福利彩票山东省20选5游戏停止销

售,请购彩者在兑奖截止时间前及时兑奖。特此公告。

山东省福利彩票发行中心 2021年1月25日

齐鲁福彩地捷报频传 德州彩友中“辛丑牛”刮刮乐50万元大奖

牛气冲天,好运连连。福彩刮刮乐“辛丑牛”生肖系列即开票派奖及营销活动自1月18日启动以来,山东彩市捷报频传,各地彩友纷纷邂逅派奖奖金与千元加油卡等超值惊喜!1月25日,德州彩友王先生(化姓)来到德州市福彩中心,办理了“辛丑牛-牛年大吉”50万元大奖的兑奖手续,为热闹的彩市再添一把火。

活动首日进站购彩 邂逅50万元超值大奖

王先生介绍,他是位不折不扣的老彩友,也是忠实的刮刮乐

粉丝,购彩十余年中,先后中过不少奖项,但是过万元的大奖还是第一次中。1月18日是派奖及营销活动开启的第一天,当天他到销售站购买了一整本“辛丑牛-牛年大吉”刮刮乐。王先生表示,虽然最初的几张彩票均与奖金无缘,但是中不中的都是自己的手气,就算是不中,也是在做贡献。令王先生惊喜的是,刮到三十一张彩票时,竟然幸运中得“辛丑牛-牛年大吉”一等奖。站主孙卫看到王先生的中奖票后,特意提醒他:“‘辛丑牛’生肖派奖活动期间,你中得的头奖在揽获25万元的基

础上,还能再获25万元的派奖奖励,也就是说,这张彩票可兑换50万元的奖金,恭喜你啊!”

亿元派奖+全省营销 双重惊喜等您参与

1月18日至3月5日,中国福利彩票发行管理中心针对“辛丑牛”生肖票10元票和20元票进行派奖。对单张彩票兑取“辛丑牛”生肖票50元、25万元以及100万元三个奖等的彩票购买者进行派奖,每个奖等的派奖金额等于相应等级的设奖金额,具体为:兑取50元的中奖者,派送50元固定奖金;兑

取25万元的中奖者,派送25万元固定奖金;兑取100万元的中奖者,派送100万元固定奖金。全国派奖金额预计2亿元。

此外,在“辛丑牛”生肖票活动期间,在山东省购买福彩刮刮乐“辛丑牛”生肖票10元票或20元票任意品种的彩友,每日9点至21点(活动最后一天为9点至17点)通过“山东福彩中心”微信公众号扫描彩票保安区覆盖膜下的二维码参与活动,就有机会获得面值1000元的加油卡,全省共送出6300张加油卡!

(崔伟 李俊德)

